

Prețurile de la noi în săptămână: marțori-a
vineri și sâmbătă; în săptămânile cu
duminică înăuntru numai de două ori.

Prețurile pentru monarhia:
un anu . . . 10 fl. — cr. v. a.;
diurnitate de anu 5 . . . —
unu patrariu . . . 2, 50 . . .
Pentru România și străinătate:
un anu . . . 30 franci;
diurnitate de anu . . . 15 . . .

ALBINA

Prenumeratiuni se facu la si prin omii
corespondenti ai nostri, la toate postele, și
de a dreptulu la Redactiune, Stationagass
Nr. 1. unde sunt a se adresa toate cele
privescu tot'a. Cele nefrancate nu se pri-
mescu, cele anonime nu se publica.

Pentru anuntie si alte comunicatiuni de
caracteru privat, se raspunde cele 6 cr. de
linia; repetitiile se facu cu pretiu scoditulu
Tassa eroriale de 30 cr. v. a. pentru
odată, se anticipa.

Invitare de prenumeratiune

la

ALBINA

pe patrariulu dejă inceputu, alu
V-lea alu anulu curente, cu pretiurile
in conditiunile cunoscutu. —

Budaposta, 7/19 opt. 1876.

In stadiulu in care ni se arăta cri-
za orientala, nu ni mai remane pentru bu-
sa orientare a lectorilor nostri, decâtu
notă din di in di semnele situatiunei,
câci precum ni se presenta ele.

Astadi dejă multe foi tienu resbelulu
desi nu dupa forma, dar in fapta ince-
putu, invasiunea muscala prin Romania
ornita. Urele si atacurile amicilor Tur-
cului se concentra deci mai vertosu in Ro-
mania. „Ellenör“ in inversiunarea sa
nu mai esa din „valachi“ si din „Va-
lachia“, si dupa-ce intr'unu articlu de
lendu descarca unu arsenalu intregu de
amenintiări asupra prepaditiloru de va-
lachi, apoi ca si o pilaritia desfrenata, si-
medica polele si-si bate rusinea cu: „Eca,
at'a mi pasa de voi! Puneti sub arme pre
ati fiii vostri ticalosi, că ticalosii de pre-
sul'a Margaretei mie mai mare grigi mi-
scu de cătu soldatii vostri!“ „Sariti de
trót'a imprejurulu cetății noastre, Tran-
silvania, dar feriti-ve si voi si muscalii
vostri d'a ve apropiade portile acestei
cetăți, căci ve sferimămu!“

Bietulu omu, in turb'a sa nevoiasia a
sitatu cu totulu, că garnisón'a cetății celei
mari si tari nu este magiara!

Nu mai pucinu prostu si infame
ataca si vatema totu sentiulu romanu de
onore in peptulu ori carui romanu, bu-
leandr'a cea jidano-germana de aici, „P.
L.“ prin publicarea unei corespondentie
lunghe-lunge din Siumla, a corespondin-
talui seu speciale, despre pretins'a ticalosa
si miserabile portare a armatei romane la
1863, facia de manuti'a de 175 insurgenti
poloni si magiari, cu cari miiile de romani,
cu artileria si cavaleria, mai multe dile
luptandu-se, (si cu sutele fiindu ucisi,
nume de locu la prim'a lovire 280, pre-
randu dintre insurgenti numai 6!) in fine
numai prin capitulare pre langa condu-
tiani stralucite au potutu es' la cale!

Acésta de altminte bine conosciuta,
dar in reportulu turco-jidanului din Siumla
in celu mai infamu modu denaturata epi-
soda, precum si portarea actuale a pi-
chetului romanu de observatiune de la
Calafatu, se tractéza in „P. Lloyd“, acésta
mai respandita fôia din Ungaria, acestu
oficiosu organu alu d-lui c. Andrassy,
cu o maniera atātu de insultatôria si de-

gradatôria pentru totu sufletulu romanu,
casi candu autorii acestoru atacuri ar fi
inspirati de o ura si unu despectu de
môrte pentru toti Romanii si ar dorî
astadi mai bine ca manea, a incepe in con-
tra loru resbelu de esterminare si a-lu
contină pona se mai afla pre pamentu
unu sufletu din acestu misiulu si ticalosu
genu de ômeni!

Acést'a este resunetulu magiaru la
simpathiele si ingrigirile nôstre pentru
natiunea magiara!

Si acést'a pre acelasiu timp, candu
aceiasi domni magiari, cu toti domni
anghii, modelu de portare alu loru, schio-
nandu si vaierandu-se se tavalescu in
pulbere naintea lui Bismark, implorandu-
i grati'a si scutulu in contra Muscalului,
si candu cei mai bine informati dintre ei,
dejă voru a sci, că Imperatorele Rege alu
nostru, prin intrevenirea contelui An-
drassy, a legatu tractatulu de neutralitate cu
Muscalulu, oblegandu-se a-lu lasă pre
acést'a sè puna la cale Orientele dupa
draga voi'a lui! Este curatu, casi candu
domni nostri magiari propri'a loru tica-
losia ar trè s'o arunca in capulu! Reme-
nimei, intocmai precum nainte cu trei lune
unii serbiani ticalosi voiau a-si ascunde
ticalosia strigandu in lumea larga că Ro-
manii din taber'a serbésca ar fi cei tica-
losi!

Ori cum, noi suntemu convinsi, că
deca Romania din capulu locului facea ca
si Serbia si Muntenegru, domni magiari
altfelu o stimau.

Dar ce a scosu ôre pre turcii nostri
pona intru atăt'a din fire? Mai si mai
antai chiamarea la essercitie in arme a
armatei romane; apoi mergerea deputa-
tiunei Romaniei la Imperatulu Alex-
sandru in Livadia, pentru salutare,
care pasu domni magiari, dupa „oma-
giulu“ facutu Monarchului nostru in Si-
bîiu, o tienu de perfidia si tradare! In
fine scirile ce dicu domni nostri că ar avé
cumca drumurile de feru romane s'ar fi
ingagiatu dejă a transportă peste 200 de
mii de muscali, si că dejă in Romania ar
vermuf muscalii, ér prin muntul Moldaviei
despre Transilvania ingineri russesci ar
amblá mesurandu, si reconoscendu tienu-
tulu, firesce pentru d'a ocupă Transil-
vania!

Adeveratu, că acestea nu sunt lu-
cruri mice, decă ar fi adeverate, si ar es-
siste destula cauza d'a le interpretă ca
preparative de resbelu atātu din partea
Russului, cătu (si din a Romaniloru, in
contra Magiarimei; fresce, căci domni
nostri magiari, atunci s'ar senti amerin-
tiati in essistinti'a loru! Dar noi, dupa

tote căte scimu si audimu, nici de cătu
nu potemu tiené lucrurile ajunse pona
la atăt'a!

Si despre Italia mai dilele trecute se
sună că ar fi ingagiata de a dreptulu cu
Russia in contra Austro-Magiariiei, pentru
de a căscigă pârtille locuite de Italiani din
Tirolu si de la Adria; dar éta astadi dejă
se desmintiesce solenelu acésta aliantia si
intentiuene. Si aci merita a fi amentitu,
cum pentru unu casu decă chiar ar essis-
te atare ingagiamentu, „Egyetértés“ re-
comanda Austriei, sè caute ea aliantia
Italiei, oferindu-i ea de buna voia acele
avantagie ce ea ar dorî dóra sè le căscige
prin ajutorulu Russiei, si asiá s'o atraga
pre Italia in partea sa, in acésta grea
lupta pentru essistintia!

De almintre astadi scirile din Con-
stantinopole par'a dovedi, că Port'a se
afla fôrte plecata ia tocmela cu Russia;
de ôra-ce pre langa tôte agitatiunile din
partea Anglului si austro-magiarului con-
tra Russiei, la ajutoriu fapticu nu se pôte
asteptă.

Va sè dica, astadi fric'a si cutremu-
rulu de Muscala pre turcii din Turcia
ii face domoli si concesivi, ér la noi pre
ai nostri ii face turbati in contra nôstra.
Vomu vedé că ajuta-li-va ceva acésta ma-
niera unora séu altora? —

Forte anevoia se lamuresce situatiunea
politica. Mai ieri se avisă ca positivu, cumca
nu numai Russia, ci si Italia si Germania au
respinsu formale ca ne-discutabile propunerea
Portei pentru armistitiu de siesse lune, ér
Anglia si cu Francia si Austro-Ungaria s'au
pronunsiat că ele afla de discutabile acésta
propunere a Turciei; de aci deci organele de
publicitate infacisau ca ne-evitabile, ba mai
ca inceputu resbelulu intre aceste doue grupe
de staturi. Astadi inse diaristic'a oficioasa os-
tensesce intru a dosminti ori ce dechiarare ofi-
ciale, categorica, din partea poteriloru europene
si numai atăt'a se admite, că Serbia si cu
Muntenegru, precum firesce si Rusia categori-
ce au respinsu propunerea Turciei, ér ceialalte
poteri europene inca se crede că cu tote au sè
respinga propunerea Turciei pentru armisti-
tiu; de aci deci se areta că inca n'a urmatu
ruptura intre cele doue grupe de staturi si se
crede că nici nu are sè urme dia acestu inci-
dente!

Si intr'adeveru asiá incepe a se lamuri
situatiunea, numai cătu că de aceea totusi nu
in favorea paci. Dupa scirile ce sosescu din
tote pârtille, poterile europene intr'adeveru sè
fi trecutu peste propunerea Portei cu armis-
titiulu de 6 lune, considerandu-se acést'a, dupa
cum o dechiară Russia, de o propunere fora
folosu si prin urmare ne-discutabile. Si inca nu
numai atăt'a. Se mai sustiene, cumca poterile
europene ar fi convoite inca si in aceea, ca
Russia sè ocupe cu arme provinciele rescalate,
ca asiá sè fortieze pe Porta intru a primi
armistitiulu de siesse septemane si totu odata
a se deobligă protocolarminte la intruducerea



reformelor ce se vor proiecta de noteri pentru provinciile rescutate. Si cu această, după o telegrama de astăzi din Londra, este învoită chiar și Anglia sub condițiunea de a se observa prin Rusia o linie demarcatiunale, după cum ceru interesele Angliei; apoi și Austro-Ungaria, după cum se suna, contra tuturor opiniilor magiare, înca s'a pronunțat în acestu întelesu, ceea ce s'a adusu și la cunosciint'a magiarilor în consiliulu ministeriale ce se țină ieri aici sub presiedint'a MSale.

Va să dica: Europa a respinsu propunerea Portei și însărcina pe Rusia să-si essecute propunerile sale cu privire la pacificarea Orientului! Ast-feliu stănu în ajunulu resbelului russo-turcu, care desă acă în începutu nu, totusi mai tardiu anevoia e de crediutu să nu traga în focu și pe alte poteri europene.

Pe astăzi se astepta Ignatief în Constantinopole; elu are să duca ultimatulul Rusiei. În scurtu deci situațiunea va ajunge a fi lamurita. De altmăntea pregătirile de resbelu în Rusia și Turcia, în Romania și Grecia se punu la cale cu multa încordare; de asemenea și în celelalte state europene se faca atari pregătiri.

Pe campurile de resbelu serbo- și muntenegrino-turce de câtu-va tempu nu se petrece nemicu de însemnătate, căci totu facu pregătiri pentru momentul de intrare în acțiune a muscalului. Se crede înse că Serbii în currendu vor luă ofensivă cu multa succesu, căci Turcia și-a retrasu multa oște din valea Moravei dela Nissa, pentru a o dirige catra stațiunile de pe Dunare până la Marea neagra.

În confusiunea ce domnesce asupra ținutei monarchiei noastre în caus'a orientale, se facu pregătiri în cluburile senatului imperiale din Viena pentru a îndreptă catra guvernul interpelatiuni în acestu respectu.

Alalta-ieri s'au ținutu deci conferințe în acestu obiectu în clubulu stangei și celu alu progresistiloru. Resultatulul desbateriloru în ambele a fostu: a se îndreptă catra guvernul interpelatiuni, în cari se e întrebe: care este ținut'a ministeriului de externe cu privire la cestiunea orientali și încātu guvernulu austriacu a esseriatu influinț'a sa legale în politic'a esterna, prin urmare încātu afla guvernulu austriacu de salutare ținut'a ministeriului dela externe în cestiunea orientali? Totu odata clubulu stangei s'a pronunțat pentru politic'a de ne-anesiune și ne-intervenire a Monarchiei noastre; clubulu progresistiloru de asemenea s'a pronunțat pentru sustinerea păcii în Monarchia nostra și contra a ori ce anesiune de teritoriu. O pasire activa a Monarchiei noastre numai atunci potu să o spriginesca ambe aceste cluburi, cându Monarchia nostra ar fi atacata în întregitatea sa!

Sclav'ia și form'a moderna a ei,

Ce este sclavulu? Ce este sclav'ia? Unde și cum se mai sustiene acest'a? Și care este efectulu ei?

„Sclavu“ se dice unu omu său unu poporu, prin nascere și după lege, cu forț'a său prin însielatiune despoiatu de dreptulu d'a dispune elu însusi, după propri'a sa libera dorinț'a și pricepere, de facultățile și poteriile sale, ci obligatu a se supune pro sine și activitatea sa vointiei și scopuriloru altui'a, carele se numesce *stepanulu* seu.

Sclavulu, cuprindu-se elu dintr' unu individuu singuru, său dintr' o multime de individe de aceeași sôrte, adeca dintr' unu poporu, nu are dreptulu de libera dispozițiune nici asupra sa, nici asupra muncii și câștigului său; totu ce are, depinde de la buna-voinț'a stepanului seu.

Astfelu sclavagiulu, său starea de sclav'ia, este despoierea omului său a poporului de atributiunea umanității și desinț'ării, prin urmare degradarea la trépta de

vita, care n'are altu opu alu vietii, decâtu a trăi și munci, resp. *reservi* stepanului seu.

În Europ'a până astăzi numai încă turculu a sciutu să sustiena pre facia de sclavi ai sei pre totu supusii creștini; dar în fapta mai sunt și alte stepaniri, stepaniri mari culte creștine, cari șconsidera pre unele individe și unele popôra de sclave ale loru și le tractéza conformu conceptului de sclav'ia. Asiá d.e. se dice despre Russu și Prussu facia de poloni, asiá și în Austro-Ungaria despre neamțiu și magiaru facia de celelalte nationalități.

Europ'a cea culta, său propriamente lumea creștina a abolitu, adeca dechiaratu de neîndreptatitu și stersu sclavagiulu, și decrete internationale nu o data au recunoscutu, că — *sclavulu este în dreptu ori cându, prin ori ce medilôce, a-si șsparimă jugulu și a-si afirmă libertatea ca omu*. Și de cându acestu principu se reconșce, pre unde elu se reconșce și afirma, numerulu sclaviloru scade fôrte tare.

Dar tocmai pentru aceea stepanii de dati la sclavi, vedindu apropiandu-se periculu de a-si perde sclavii, s'au socotitu de moduri și medilôce prin cari să si-ii pastreze în veci! Celu mai rafinatu și adevératu diavolescu modu și medilocu pentru acestu scopu e: decretarea prin lege și anunțarea în lume, că sclavii de pona aci, fie ei individe său popôre, *sunt liberi, au tôte drepturile*. În fapta însă, prin însielatiune său fôrț'ia, *impedecarea culturai loru*, pentru ca să remana totu orbi; *șpilarea și despoierea loru materiale*, pentru ca să remana totu seraci și nepotintiosi; *neîndreptățirea loru intru tôte*, pentru ca mereu să li pére sentiulu de dreptate!

Și printr' o diplomatie istétia și printr' o diaristica corupta, ei, stepanii, știu să se arete pre sine de *liberalismulu și umanismulu împeliatu*, ér pre popôrale de sub sine de cele mai prospere, libere și fericite sub sôrte, unde apoi vai de celu-ça ar cutesă să li contradica, să li arete însielatiunea și să apeleze în privinț'a adevérului la popôrele ineseși, cele singure competente d'a spune adevérulu!

Și acest'a astfelu fiindu mai vertosu în Oriente, acest'a ni face pré usioru priceputa incurcarea și greutatea cestiunei orientali.

Domnii Turci, musulmani și creștini, o data cu capulu nu voru să traiesca fora sclavi; sclavii érași, pre unde ei s'au desceptatu din „*Somanulu celu de môrte*“, o data cu capulu nu voru să mî pôte jugulu. Astfelu lupt'a de nemicira reciproca s'a începutu și merge nainte, luandu dimensiuni totu mai mari! . . .

Dela societatea academica romana.

În legatura cu cele comunicate în nrulu 89 a Albinei de estu tempu, venim a continuă aci reportulu despre șiedintiele societății academice.

În șied. dela 3 sept. s'a continuatu desbaterea asupra reportului comisiunii pentru regulamentarea premiiloru Nasturelu Herescu. S'au primitu deci acestu regul. dela art. 5—11 cu pucina desbatere și modificare precum urmeza:

Art. 5. Formalitățile pentru anunțarea, depunerea, essaminarea și premiarea operateloru venite la concursu voru fi cele usitate până acum în concursurile ținute de Societatea academica, observandu-se totu o data și dispozițiunile șpeciali ale testatoriului, coprinse în următoarele șiese punte:

1). Ca premiile să se decerna de catra societate la cele mai bune lucrări redactate numai în limb'a romana.

2). Ca societatea să determine pe fiecare anu câte unu subiectu alesu pe rondu din materiile enunțiate la rubricile a, b, c,

d și e, avendu dens'a facultatea de a propune pe fia-care anu și doue său mai multe asemenea concursuri, potrivit cu crescerea fondului Nasturelu.

3). Ca societatea să pôte urcă aceste premie la sume mai considerabil decâtu 5000 l. n. sum'a fisata ca minimum.

4). Ca premiile să nu pôte fi nici-odata impartite între mai multi concurenti, ci să se de fia-care întregu uneia și aceleiasi persoane, care-lu va fi meritatu.

5). Ca la concursurile acestei prime șerie de premie să fia admisi numai Romani din tôte partile Romaniei său straini cari voru fi dobanditu în principatulu Romaniei natura șatiunea cea mare său cari și voru fi facutu studiele și voru avé diploma dela universitățile romane.

6). Ca de câte ori nu se voru presintă concurenti la concursurile anunțiate și cându societatea va judecă operele venite la concursuri că nedemne de a fi premiate, sumele destinate pentru acele premie în alocatiunile anului să se intrupeze în fundulu Nasturelu și să se capitaliseze spre a mari acelu fondu.

B. Intru cea-a ce privesce premiile pentru opere publicate, lit. B., comisiunea propune cele următorie:

Art. 6. Testulu din testamentulu donatorului Nasturelu Herescu, relativu la acest'a a dou'a șerie de premie anuali, va fi repetitu în tóta întregimea lui, în fia-care anu și de mai multe ori în cursulu anului, prin publicitatea cea mai întinsa, prin totu cuprinsulu tieriloru romane, anesandu se la acest'a publicatiune și dispozițiunile prevediute mai dios la art. 7, 8, 9, 12, 13, 14 și 15, cu modificatiuni succesive intru cea ce privesce datele cuprinse în numitele articule și sumele destinate pentru premie.

Art. 7. Primulu siru de patru ani prevediutu în dispozițiunile testatorului, atinșetorie de acest'a șerie de premie, se va incepe în anulu viitoriu 1877, și va continuă în 1878 și 1879 astu-feliu încātu în anulu 1880 se va presintă pentru prim'a ôra casulu de a se decerne marele premiu Nasturelu de 12.000 l. n. er' în anii precedenti: 1877, 1878 și 1879, se va dá neaparatu câte unu premiu de 4000 l. n. celoru mai bune cărți publicate, resp. în cursulu fia-caruia din acesti ani.

Art. 8. De câte-ori se va întemplă ca marele premiu Nasturelu de 12.000 l. n. să fia acordatu unui opu, carele de mai înainte capetase unulu din premiile anuali de 4000 l. n., sum'a de 4000 lei defalcata din marele premiu Nasturelu, său va constiu unu premiu anuale în favôrea celei mai bune cărți tiparite în limb'a romana în cursulu anului aceluia, său se va adauge la fondulu Nasturelu, după decisiunea ce se va luă la timpu de catra societate.

Art. 9. Toti autorii, cari voru dori să concure la la premiile anuali din acest'a a doua șerie de premiu Nasturelu, suntu autorisati și invitati ca să tramita, mai înainte de deschiderea sesiunii anuali a Societății academice romane unu numeru celu pucinu de doue-spre-dece esemplare tiparite din cartea loru, la delegatiunea societății, în Bucuresci (localulu Academiei), oșbitu de esemplarele pe cari voru voi să le ofere de-a dreptulu catra unulu său totu membrii actuali ai societății, fara că acest'a ultima procedere să fia cătusi de pucinu obligatoria.

NB. Să nu se péda din vedere, că operele propuse la concursu trebuie să fia publicate în resimpulu anului curgetoru, adeca cu incepere dela ultim'a sesiune anuale a societății academice, astu-felu, spre esemplu, în sesiunea societății din 1877 voru poté să intre la concursu numai cărțile publicate dela 15 aug. 1876 înainte, și totu astu-felu pe viitoriu; ér în sesiunea din

1880, voru pot  concure la marele premiu Nasturelu t te c rtile publicate dela 15. aug. 1876 pana in diu'a intrunirii membriloru la sesiunea din 1880.

Art. 10. Ori-care din membrii actuali ai Societ tii academice romane are dreptul de a propune din propri'a sa initiativa si fara ca formalitatea de sub articolulu precedent se fi fostu indeplinita de autori, c rtile ce le va crede demne de a intr  in concursu, avendu acestea conditionile prescrite pentru dar'a public rii loru.

Propunerea inse trebuie s  fia facuta celu mai tardiu in cele prime trei intruniri ale sesiunii, candu propunetorul va trebui s -si inlesn ca societ tii numerulu de doue-spre-dece esemplare din fia-care carte propusa, pentru essaminarea loru mai rapide din partea membriloru societ tii.

(Va urm .)

Cottulu Aradu, 1876.

(In caus'a escrierii de Concursu pe parochiele vacanti.) Nu arare ori s'au pututu observ  din col nele acestui pr  pretiuu diu-ariu, c  la reintregirea parochieloru vacanti in eparchi'a aradana, — fie verb'a de ocuparea vreii unei parochie de frunte, s u de medilocu s u fie macaru si capelania acea, — se pune in concursu conditione de 8 classi gimnasiali si maturitate. Dupa mine prin accentuarea cuventului „maturitate“ par' c  se cerea octoarea cutaruiu individuu, de  re ce prin ac sta procedere de multe ori se eschidu dela concursu barbati talentati si intr'adeveru demni, cari au absolvitu optu classi ori pe timpul candu de maturitate nici pomena nu er , ori dup'aceea, inse fora a se fi supusu si maturit tii.

De aci credu a fi nepotrivita asta pasire si peste totu chiar daunosa. De ce unulu cu nota de „maturitate“ s  fie mai aptu, dec tu altui numai cu optu classi, mai ales c  scimu pr  bice cumea in timpul de facia de multe ori se pote caseg  nota de „maturitate“ si fora adeverat a calificatiune.

Facu deci ac sta observatiune nu dora c  nu a-si pretiuu multu pe cei cu testimoniu de maturitate, ci pentru c  intre acei-a se afla multi si de cei ce nu potu nici dec tu st  facia cu de cei ce n'au nota de „maturitate.“ Si fiindu c  trebuie peste totu s  pretiuimu pe cei intr'adeveru calificati si totu de acei-a s  cerc m a pune in fruntea comuneloru besericesci, ar fi asi -dara f rte de doritu s  nu se mai urme totu asi  si in viitoriu. Ea a-si crede c  ar fi bine c  la deplerea parochieloru vacanti si de clasa I. s u mai bine disu de frunte, s  nu se puna ca conditione nota de „maturitate“, ci s  se dica, c  potu recurge cei cu optu classi gimnasiali, dintre cari apoi Comitulu parochiale va candid  pe cei mai apti, firesce fie ei cu ori fora nota de „maturitate“, er  sinodulu parochiale de asemenea dintre candidati va alege  rasi pe celu mai aptu.

Ast'a cu at t'a mai tare e de doritu, c ci la implinirea popuriloru preotiesci n'avemu s  caut m dupa calificatiunea gimnasiale de maturitate, ci peste totu dupa calificatiune intr'adeveru preotiesca, unde pe langa sciintia se cere si moralitate. Apoi sciintia dora nu-i conditionata de nota de „maturitate“, si asi  o potemu afl  si la barbati fora acea formalitate;  r moralitatea mai usoru potemu s  o afl m, daca cade dela concursu acea conditione, c ci atunci potu concurge mai multi, diu cari apoi mai usoru potemu afl  pe cei mai cinamati.

In fine abstrugendu dela t te aste consideratiuni, facu ac sta observatiune si din caus'a c  §. 10, din regulamentulu provisoriu pentru deplerea parochieloru in diecsea Aradului din a. e. dice „la o parochia de clasa antaia potu concurge acei individi cari dupa terminarea studiiloru gimnasiali si teologice au depusu esamenulu de calificatiune

cu succesu bunu;“ aci fiindu vorba despre parochiele de frunte nu se dice deci c  aspirantii la acele s  aiba testimoniu de „maturitate,“ ci numai s  fie gimnasisti absoluti. D ca dara sinodulu eparchialu nu reflect za la nota de „maturitate,“ credu c  Comitetele parochiali n'au d'a face ac st'a, si de asemenea nici protopresbiterulu tractuale cu care in contielege-re se escriu concursese. At t'a avui de observatu in acestu respectu, si tienu c  cu destulu temeiu; de aceea credu c  cei chiamati vor reflect  asupra acestei observ ri si in viitoriu nu vor urm  plansori de asta natura.

Mariu.

Versietiu, sept. 1876. st. v.

Astadi amu avutu ocaziunea dorer sa si sfasiat ria de anima de a ved  cu ochii nostri deplorabila s rte, la carea este espusa famili'a preotului romanu. Preut s'a veduva din Dragsina, fara casa, fara m sa, fara s  aiba precineva, care s -i intinda mana de ajutoriu, luandu-si intr g'a sa avere: unu pachetu usiurelu si doi prunci micuti, a luat u nenorocit'a lumea in capu s  caute lucru, s  agonis ca nu trementu pentru orfanii sei copilasi.

Aspectulu acestei nenorocite si aduncu ingrigitie si necesite femeii in piat'a Versietiu-lui ne-a implutu de profunda dorere si mahnire. De dorere, pentru s rtea ei neconsolata si pentru c  simtiamu in animele n stre ce torture trebuie s  suferu acea mama vediendu-si pruncii lipsiti chiar si de nutrimentulu celu mai necesaru; de mahnire, pentru c  natiunea si beseric'a romana si resp. aceia cari o conducu, at tu de pucinu se ingrigescu de s rtea preotulu si mai nici de c tu de cea a familiei lui devenite orfana!

Ore pentru aceea combate beseric'a n stra celibatulu, ca familiile preotiesci s  im-multiasca numerulu cersitoriloru?!

Ore nu ajunge, ca preotii romani pana in ceasulu de acum flamendiescu si insetosiez  si sunt goi si asi  amaru de seraci, inc tu nu au unde s -si plece capulu, ci mai trebuie ca agonii mortii loru se o turbare grigi'a, torturatori'a grigia, c  ce se va alege din urmatorii loru nascuti pentru nevoi? Casulu de facia si altele nenumarate de asemenea natura arunca o lumina at tu de trista asupra situatiunii n stre culturale si asupra sentiului nostru de umanitate, inc tu nimicu, dar chiar nimicu nu ne p te scus  in faci'a lumii civilizate, nici lips'a, nici seraci'a nici alte neajunsuri.

D ca arunc m privirea in prejurulu nostru, vedemu mai vertosu la alte pop ra, cumea si cei mai seraci lucratori se aduna in reuniuni pentru scopulu de a se ajut  imprumutatu la casuri de nenorociri. Dar noi? vai si amaru!

Si fiindc  suntemu la capitulu reuniiloru, de alta parte apoi, pentru c  se p te intampl  si cu alte pretesse ca si cu cea din Dragsina, si noi inca suntemu preoti supusi schimb riloru sortii, ni va permite Rv. dnu Protopresbiteru alu Versietiu Ioanu Popovicu s -i punemu o modesta intrebare.

Sunt mai bine de 6 ani de dile, decandu preotimea rom. gr. ort. din tractulu Versietiu-lui, adunata fiindu la protopresbiteratu, a otaritu unanimu infiintarea unei reuniuni preotiesci pentru scopulu de a ajut  preutesele veduve, orfanii preotiloru remasi fara stare materiale, precum si preotii nepotintiosi, inse fara avere din tractu. Cu acea ocaziune preotimea n stra a subscrisu pre s m'a fondului de infiintiatu o suma de apr pe 700 fl. v. a. de obligandu-se in totu anulu a o solvi. De atunci treb'a a adormitu si nici acum, dupa at t'a tempa, nu se mai dest pta.

Intrebarea n stra se cuprinde deci in urmat riile:

1. Ce pasi a facutu Pr  on. dsa ca reuniunea s  se infiinteze definitivu.

2. Din ce cause nu s'a infiintiatu pana acuma?

3. Are de cugetu Pr  on. dsa si candu s  reinc pa oper'a intrerupta acum siese ani si s  conv ce preotimea tractuale, pentru ca s  se compuna statutele si s  se infiinteze reuniunea definitivu?

Astept m grabnicu respunsu.

Mat multi preoti din pregiurulu Versietiu-lui.

Socota publica

despre banii incursi pentru cladirea santei beserice in Borlovenii noui cottulu Severinului.

Afora de cei publicati si in urulu 64—65 a Albinei de estu-tempu, au binevoitu a mai contribui urmatorii p. t. dni:

Maioru Mihaelu Trapsia dela 67 regimentu de infan't. 10 fl; prin astringerea cu tasulu din beseric'a Caransebesiului 23 fl. 62 cr; comun'a biseric ca Corniareva — crucea din verfulu Turnulu cu bobileu in pretiu de 30 fl; beseric'a din Teregova unu lusteru in pretiu de 5 fl, si apoi bani gata 4 fl; preotulu Ioanu Grosavescu din Teregova 2 fl; beseric'a din Topetiu 3 fl; architectulu Ioanu Bibelu din Oravitia 10 fl. — Din Sasca: negutiatorii Sandoru si Antoniu Valutianu si Paulovicu cate 1 fl; C. Radiciu 1 fl; magistrulu postale Iosefu Tigleru 1 fl; si altii sub unu fiorinu 7 7 fl 90 cr. Din Iladia: negut. Ales. Popovicu, neg. Nic. Bungiu, subjudel. com. Petru Ania cate 1 fl, econ. Pavelu Ania 1 fl 50 cr; econ. Vucmiru Tataru 1 fl; econ. Paraschiva Moise 1 fl 10 cr; econ. Iosim, Sima, Traila si Adamu Ania cate 1 fl; Adam Igna 1 fl; negut. Vida Catina 1 fl, si dela niai multi sub unu fiorinu 14 fl 50 cr. — Din Ciclova romana: pr. Nic. Condanu 40 cr; pr. I. Petrovicu, Fl rea Iancovici si econ. Vas. Miu cate 1 fl; dela lada besericeii 2 fl; negut. Iliu Petrovicu, invet. I. Orza, jud. com. Vas. Pascila cate 50 cr; dela mai multu 6 fl 30 cr. — Din Ciclova montana: preot. Ales. Nedicii 2 fl, preot. Petru Popovicu 1 fl; dela mai multi sub unu fiorinu 1 fl 40 cr. — Din Oravitia: negut. Gavrilu Militicii 5 fl; not. publicu Manlu 1 fl; negut. Antoniu Paulovicu 2 fl; adv. Manguica, neg. I. Mateserianu, neg. Metei Stroia cate 1 fl; calderariu I. Piscovicu 3 fl; judele reg. Moldovanu, invet. Ios. Novacu, neg. Dem. Popovicu, neg. Munteanu, neg. E. Tieranu, neg. Demitrie Popovicu, adv. Stretcovicu, cate 1 fl; dela lada besericeii 5 fl; dela mai multi sub unu fiorinu 8 fl 60 cr. — Din Oravitia romana: neg. Nic. Bercianu 2 fl, dela beserica 2 fl; dela mai multi sub unu fiorinu 4 fl 50 cr. — Din Nadasiu: preotulu Nic. Popovicu 1 fl; dela mai multi sub unu fiorinu 1 fl 10 cr. v. a. — Suma totale: 190 fl 22 cr. v. a.

Tutororu binevoitoriloru contribuitori se aduce multiumita.

Borlovenii noui, 9/21 sept. 1876.

Notariatulu bisericescu din Borlovenii noui.

Varietati.

* ( r o prostia si netrebnicia magiara!) Foile domniloru nostri, amintindu dupa Herad  din Bucuresci, cum scol'a magiara din Pitesci a fost inchisa de reviserulu romanu pentru c  in ea nu s'a propusu si limb'a romana, adeca a statului romanu,  r vinu a mistifica lumea, propriamente adeverulu si presine cu aceea, c   ta la noi in statulu magiaru legelatiunea inca n'a ajuns a decret  limb'a magiara de obligatori  pentru t te scol'ele nemagiare! Apoi ni plesnesce in ochi, c  noi totusi cutes m a ne plange de apasare nationale! Ast'a este stupidu si perfidu. D'apoi c  dora noi in acestu statu, ac sta patria de aici, nu suntemu vagabundi imigrati, ci locuitori stravechi, inca mai vechi de c tu magiarii, si d ca magiarulu este indreptatitu a numi acestu pamentu „patri'a sa,“ apoi noi tocmai asi  s u inca mai cu multu dreptu o numim asi  patri'a nostra strabuna,  r usurp rile si abuserile

magiarilor, prin cari ei se gerăza de eschisivi domni și stepani *nationali* ai acestei patrie, le respingem, și pre cătu timpul unu sufletu de romanu adevăratu va mai trăi aici, nu va concede acest'a o dată cu viét'a. —

— (Avisu.) Multi din dnii prenumeranti la „Istoria naturale” partea I. asié credu că voru fi primitu de já acésta carte; incunoscintiezu deci că cealalti doritori voru poté-o primi pelanga anticiparea petiului de 20 cr, nefrancata, éra francata 22 cr, și de la 10 se dá unulu rabatu. Beregsau, in cott. Timisiu optomvre 1876. — Em. Andreescu, invetiatoriu.

X (Serbarea comemorativa pentru moartea lui Grig. Al. Ghica voda,) dupa cum ni spunu „Convorbirile liter.” s'a serbatu la 1. opt. a. c. in intielesulu dorintiei ce se sprese anulu trecut cu ocaziunea acesteiasi serbării, ca adeva „asta serbare de nou se se repete in toti anii de-a rondulu, pentru ca se se inradiceze in deprinderile năstre și a copiiloru nostri, căci esemplele mari ades amentite nutrescu sufletulu și formeza bunii cetățieni.” Serbarea a decursu intocmai casi in anulu trecut in metropoli'a din Iasi și la petr'a de mormentu a lui Gr. Ghica voda. — Langa sarcofagulu asediatu de comunitatea Iasi pe piat'a Beilicului se află in anulu acest'a și statu'a lui Grigore Ghica, sculptata in marmure și daruita orășului de Mari'a sa Carolu voda.

Da, asiá este: „in vremile de nelinise, in cari traimu astadi și candu pote ne astepta jertfele cele mai grele, este bine se avemu naintea ochiloru enemple mari de sacrificiu, și figur'a unui martiru cadutu pentru patria!”

< (Anunciu.) Au esitu de sub presa și se afla de vendiare la Dr. Nicolau Popu, prof. la gimn. rom. din Brasiovu:

1. Geografi'a Ungariei și elemente din geografi'a generale pentru școlele poporali, cu considerarea nouelor arondări și impartiri comitatense. Pretiulu 35 cr, v. a.

2. Istori'a Ungariei pentru școlele poporali. Editiunea a III. augmentata cu întrebări resumatorice; editiunea acest'a se poté folosi alaturi cu esemplariile din ed. I. și II. Pretiulu 25 cr, v. a.

X (Anunciu literariu) „Geografia Ungariei,” îndreptata dupa nou'a impartire a Comitatelor se poté prenumera la dlu Demetriu Varna per Déés-Oláhlápos cu pretiulu de 30 cr. la auctoru, și cu 35 cr, in librariile celea mai de frunte in Transilvania. Mai suntu inca și „Tabele cu tipuri colorite” à 3 fl 50 cr, și „Fisic'a poporale” de T. Rosiu à 25 cr.

[*] (Convocare) la adunarea gen. de toamna a „reuniunii invetiatoriloru romani din Chioru” carea se va tiené in școl'a romana din Siomcuta-mare, la 19 Novembre st. n. a. c. 10 óre a. m. — Dupa espirarea aloru 3 ani, conformu statutelor, se voru alege toti oficialii și suntu a se debate multe agende pré importanti ale reuniunei, — spre care scopu rogămu pre on. membri, on. preotime cumu și toti amicii școleloru și ai invetiamentulu a se presentá in numeru cătu mai considerabile. Din incredentiarea dnului presiedinte: *Elia Popu* not. reun.

< (Societatea de lectura a junimeii studiose rom. dela gimnaziulu rom. cath. din Clusiu) pe anulu scolastecu 1876/7 s'a constituitu la 7 sept. st. n. sub conducerea dlui Gabrielu Popu, protopopu locale, in modulu urmatoriu: presiedinte: Vasiliu Pavelu, stud. de clas'a VIII; notariu: Alesandru Anceanu, stud. de cl. VII.; cassariu: Theofilu Dragomiru stud. de cl. VII.; bibliothecariu: Ioanu Petranu, stud. de cl. VI.; vice bibliothecariu: Dionisiu Chioranu, stud. de cl. V. — „Speranti'a”, foi'a societatei, și in anulu acest'a va esi sub redactiunea studentiloru: Nicolau Hossu, Vergiliu Barboloviciu, Georgiu Ilea; de secretariu s'a alesu Emiliu Poruti stud. incl. VIII.

† (Necrologu.) Tenerulu *Davidu Sciru*, dñu Giu'ra magiara, juristu absolutu de doue cursuri, in etate abiá de 24. de ani, dupa unu morbu de doue lune și diumetate in 27. septembrie a. c. dupa mediadi la 4 óre si-dede nobilele seu sufletu in manele Creatorului; remasitiile pamentesci in 29. a aceleisi lune, fura petrecute de multu poporu in cemitieriulu locale.

Lu-deplangu pe langa intristatulu seu parinte și multime de rudenie, toti locuitorii acestei comune, căci pentru insusirile-i nobile éra de toti iubitu. *Fie-i tierin'a usiora!*

* (Avisu.) A aparut chiar acum și se afla de vendiare: *Calindarul bunului economu* pe anulu 1877, intocmitu de D. Comsia și Eugenu Brote. Cuprinsulu: Pop'a Tanda novela. Poezie: Cine-Cinelu, Marióra, Cătu te-am iubitu, De-asi poté, Groz'a, Tiganulu și purcelulu, Cantece populari. *Despre scrierea limbii romane. Econom'a campului*: Tractarea gunoiulu de grajd, Ghipsulu, Cenusi'a și gainatiulu, Alegerea semantiei, Stirpirea teciuinelui, Cultura trifoiulu, Plugulu, Grap'a, Greutate fructelor și sementieloru mai îndatinat, Timpulu incoltirei și vegetatiunei la diversele plante agricolu, Volumul diverselor nutreturi, Greutatea corpuriloru mai îndatinat. *Econom'a vitelor*: Alegerea vitelor de presila, Mulsulu vaciloru, Ceva despre oeritu, Ce-i de observatu candu cumperămu cai? Varst'a cailoru, Cătu timpu póta animalele agricole? *Pomoritulu*: Părțile pomulu, Prasirea paduretiloru de altoitu, Despre altoire in deobsee, Surecii nobili, Cér'a și resin'a de altoitu, Altoirea in despicatoru, Copularea, Ocularea. *Vieritulu*: Culesulu struguriloru, Spalatul butiloru, Cum se fie pivniti'a? *Stuparutulu*: Date statistice. *Legumaritulu*: Cultura fragiloru. *Matasaritulu*: Pastrarea sementiei, Schimbarea pelei, Omidari'a, Nutrirea omideloru. *Mijloc in contra unoror primejdii grabnice la ómeni. Mesurile noue*, Reportulu între mesurile noue și vechi, Tabela pentru preschimbarea pretiului dupa mesurile vechi și noue. *Conspectulu targuriloru in Ardealu Fosta*: Post'a de epistole, Posta de pachete. *Correspondenti'a telegrafica. Timbre, Bibliografi'a agricola. Varietati. Tabele de interes.*

Pretiulu unui esemplariu 45 cr, v. a. cu portulu inse 50 cr, v. a. dela 10 ess. se dá unulu rabatu. Se afla de vendiare la librari'a *Carolus Michaelis* in Sibiu, precum și la tóte librariile din tíera.

Publicatiuni tacsabili.

CONCURSURI.

Prin resemnarea fostulu invetiatoriu devinundu vacante postulu de invetiatoriu la școl'a confesionala gr. or. din comun'a *Sintesti*, protopopiatulu Fagetulu, se escrie concursu cu terminulu de 6 septemane dela prim'a publicare in foi'a Albina.

Emolumentele suntu: 147 fl sãntiu anuale; 24 meti de grâu; 24 meti de cucuruzu; 100 lb slaina; 100 lb sare; 15 lb luminári, 10 orgii de lemne, 4 jugere de pamentu, cartiru liberu cu gradina.

Concurentii au a-si adresá recurselu instruate in intielesulu statutulu org. b. s. catra sinodulu parochiale gr. or. din Sintesti și a le tramite dlui *Ales. Ioanovicu*, protopopu in Fagetu. Recurentii cu 4 clãsi gimnastiali voru avé preferintia.

Sintesti, in 24 sept. 1876.

Comitetulu parochiale, in contielegere cu dlu protop. tractuale. 2—3

Pentru deplinirea postulu invetiatorescu din comun'a *F. Bator*, inspectoratulu Tulcei, se

escrie concursu pe 24 octombre st. v. candu va fi si alegerea.

Emolumentele impreunate cu acésta statiune sunt: 100 fl v. a.; 8 cubule de grâu, 8 cubule de cucurudiu; 16 centenarie fenu; 9 orgie de lemne din cari este a se incaldi și școl'a; 5 lantie pamentu aratoriu per 1600 □, cortelu liberu și gradina de legumi. Invetiatoriu are de a solvi contributiunea.

Doritorii de a ocupá acésta statiune suntu avisati a trimite recurselu instruite in sensulu statutulu org. cu testimoniu de calificatiune și de portare morale, adresate comitetulu parochiale din *F. Bator*, la subscrisulu in Tulca p. v. Salonta.

F. Bator, 29 sept. 1876.

Comitetulu parochiale, cu scirea mea: *Moise Porumbu*, inspect. cerc. de școle. 2—3

Se escrie concursu penpu vacantea parochiale gr. or. din *Luguzdu* in Comit. Aradului, protopresbiteratulu Buteniloru. Cu acésta parochia e legata folosirea a 22 jugere pamentu aratoriu, birulu și stol'a îndatinata dela 60 de case. Terminulu este, pana la Serbarea Cuvisei maice *Parascheva* din a. c. in carea dia se va tiené alegerea. Recurentii si-voru tramite suplicelu bine instruite — subsemnatulu protopresbiteru tractuale in *Beteni*.

Luguzdu in 26 septemvre n. 1876.

Comitetulu parochiale in contielegere cu: *Constantinu Gurbanu*, mp. protopresbiteru. 2—3

In urmarea decisiunei V. Consistoriu eparchiale or. romanu din Oradea-mare ddo 8. aprilu, 1876. Nr. 175. școl se deschide concursu pentru statiunea invetiatoresca *Sheghiscea* Protopresbiteratulu Beiusiului.

Emolumentele sunt in bani gata 80 fl v. a.; in naturali 12. cubule de bucate și 6. stan. geni de lemne.

Doritorii de a ocupá acestu postu sunt poftiti a-si substerne recursu cu tóte documintele sale la subscrisulu pan'la 26. octomvre a. c. cal. v. in care di va fi si alegerea —

Baiti'a (Rézbánya) 29 septemvre 1876. v.

Nicolau Popovicu, inspect. scol. cercuale. In contielegere cu comitetulu parochiale. — 2—3

Pe statiunea invetiatoresca din *Benceculu-romanu*, indiestrata cu emolumentele anuali de: 146 fl, 48 chible de grâu, 8 orgii de lemne din cari are a se incaldi și școl'a, 4 jugere de livada, cortelu liberu și gradina de legumi de 1/2 jugu, din care emolumente invetiatoriu, carele se va lege, va folosi doue tertialitati, éra invetiatoriu eméritu un'a tertialitate fora cortela și gradina, se deschide concursu pana in 31 oct. st. v. a. c., candu se, va tiené si alegerea; pana candu recurentii, cari au absolvitu cursulu preparandialu, și au depusu esamenulu de calificatiune, au se substerna recursurulu lor, adresandé catra Comitetulu par. inspectorulu de școle și protepresbiterulu *Thimisorii*, *Mel. Deghiciu*, și a se presentá reavreo domineca seu serbatóre spre documentain desteritati sale in cantári și tipicu.

Benceculu-romanu, 25 sept. 1876.

Comitetulu parochiale, in contielegere cu mine: *Mel. Deghiciu* mp., prot. *Thimisorii* ca iasp. de școle. 3—3